巴中市教育科学研究所

巴教研[2018]02号

巴中市教育科学研究所关于举行巴中市

2018年中小学群文阅读课堂教学评比活动的

通    知

各区县教研室、市教育直属学校：

群文阅读，通过多文本的“比对读议”，开创性地丰富和完善了“三位一体”的阅读课程体系，极大地提升了学生的思维品质和阅读素养，为进一步依托群文阅读教学形态，推进语文阅读教学改革，提升学生阅读素养，经研究决定，举行巴中市2018年中小学群文阅读课堂教学评比活动，现将有关事项通知如下：
一、活动时间：2018年2月—4月

二、参加人员：全市中小学语文教师、教研员（群文阅读实验学校的种子教师必须参加）。

三、活动组织：
主办单位：巴中市教育科学研究所

协办单位：重庆树人教育研究院
四、活动形式：
（一）采取“1+X”单元整合的形式进行。“1”，是指从统编教材（上下册均可）中选取一篇；“X”，可以是教材单元教学篇目，也可以是教材推荐的阅读篇目、名著篇目，或者是《语文同步阅读（1+X读本）》、《新语文读本》，也可以是教师自行选择的课外篇目等。因此，所谓“单元”，既可以是教材编排构成的单元，也可以是以教材某一篇为依托，加入其它篇目进行重构以后形成的新的教学单元。
（二）课堂教学实录（40分钟），刻录光盘，注明:课题，年级，单位，姓名，并附上教学设计。

五、相关要求：
（一）活动分为初赛、决赛两个阶段。
1.初赛阶段（2018年2月-3月）
由各区县、市教育直属学校按照活动要求自行组织初赛。

各参赛教师于3月25日之前交区县教研室，各区县教研室自行组织评选颁发获奖证书，并在3月30日前将初赛评选结果用电子表格发给市教科所备案；市教育直属学校自行组织评选颁发获奖证书，于3月30日之前将初赛评选结果用电子表格发给市教科所备案。

2.决赛阶段（2018年4月）
各区县推选中小学各3-5堂优秀课例参加全市决赛；市教育直属学校各推选1堂优秀课例参加全市决赛。

决赛结果将颁发获奖证书并在市教科所网站公示。

（二）此次活动作为群文阅读种子教师的考核，不参加的予以通报。

（三）本次活动不收取任何费用。

附件1：巴中市2018年中小学群文阅读课堂教学评分标准

附件2：巴中市2018年中小学群文阅读课堂教学评比统计表
巴中市教育科学研究所  
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附件1：巴中市2018年中小学群文阅读课堂教学评分标准

	项 目
	具  体  内  容
	分值
	得分

	议题确定

（20分）
	议题明确、集中，可议性强，语文学习价值较高
	10分
	

	
	能较好凸显语文学科属性和学段语文学习目标
	10分
	

	文本选择

（20分）
	所选文本紧扣议题，能从不同角度典型体现议题内涵，选文文质兼美，适合相应学段学生阅读，阅读量适中
	10分
	

	
	教师能根据议题内涵、学习需求适当加工，为学生学习提供精当的阅读文本，便于教学
	10分
	

	教与学

（50分）
	教学设计
	教学目标明确，教学内容适中，教学程序清晰，板块衔接有序，重点难点突出，有构建群文阅读教学常规范式的意识
	10分
	

	
	文本使用
	教学过程中能有效整合所选文本，努力做到课内外结合、篇段结合，围绕议题，创造性地使用文本，文本解读充分融注教师的有效指导和学生的独特体验，能有意识地引导学生灵活利用多文本进行比对读议
	10分
	

	
	方法选择
	能够根据教学目标和选文特质，指导学生恰当选择并综合运用精读、略读、浏览、跳读，寻读、猜读，朗读、默读等阅读方法进行阅读
	10分
	

	
	议题落实
	围绕议题，师生有清晰、具体的集体建构过程和行为，能有效运用演绎或归纳的思维方法让学生学会深入理解和具体运用议题所包含的语文内涵，议题的推演或析出与学生对群文的阅读结合密切，循序渐进，教师点化及时、精准
	10分
	

	
	学习效果
	学生个体阅读视野得以进一步拓展，多种阅读方法能够熟练运用，阅读感受力有效增强，信息整合力、思辨判断力、言语表达能力显著提升，议题学习任务达成度较高，有有效的意义建构
	10分
	

	其他

（10分）
	辅助教学

手段的选

择和使用
	辅助教学手段选择与使用有效、得体
	5分
	

	
	板书设计
	板书设计合理、简明
	5分
	

	总分
	100分
	


附件2：巴中市2018年中小学群文阅读课堂教学统计表
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